

野狗咬伤眼睛需要重建泪道

多学科协作泪小管断裂急症挑战记

被野狗咬伤眼睛，不仅血流不止，眼泪也同样止不住，倘若不及时手术，患者将终生流泪。近日，在淄博市妇幼保健院，一场重建泪道的修复“大战”拉开序幕。

“我们已经转了好几家医院，帮帮我们吧！”时间回溯到那个上午，一名眼睛正在流血的女性在家人的陪同下火急火燎地来到淄博市妇幼保健院急诊科，其右眼下睑内眦处有一个被撕开的裂口，十分触目惊心。原来，这名患者被野狗咬伤了眼睛，皮肤、肌肉、睑板全层被撕裂，泪小管也断裂开来，辗转多家医院求医，但均因泪小管修复手术难度高无法实施而未能得

到及时治疗。在奔波两个多小时后，最终患者抱着一丝希望来到了淄博市妇幼保健院。

由于是被野狗咬伤，患者属于狂犬病三级暴露，不仅需尽快进行彻底的伤口冲洗与消毒，接种狂犬病疫苗、狂犬病免疫球蛋白以及破伤风疫苗，同时，其下睑近内眦处裂伤口较大，而且合并泪小管的断裂需要紧急接受泪小管吻合手术。在这样的紧急情况下，淄博市妇幼保健院多学科联合会诊，对患者进行了全面的检查和评估，决定为患者紧急实施急症眼睑裂伤清创缝合+泪小管吻合+鼻泪管支架植入+内眦成形术，同时对面部较小的伤口彻底消毒后采取暴露处置。

“泪小管断裂为眼科急症之一，通常在12—24小时内需在显微镜下行泪小管吻合手术，如不及时接通，泪液排泄通路中断，会导致下睑及内眦外观畸形，泪液不能正常排入鼻腔，患者将终生‘以泪洗面’。”淄博市妇幼保健院眼科主任郑虔回忆，“为了能够尽快且更加专业地采取措施，我们紧急联系了淄博市疾控中心相关专家，研讨了对于患者狂犬病暴露的处理，手术中，我们首先对伤口进行了反复的冲洗和消毒。”

由于泪小管位置特殊，解剖管径十分纤细，用肉眼几乎难以发觉，再加上周边组织肿胀，因此在手术中需要借助显微镜来

寻找泪小管，而将如此细小且断裂的泪小管精准找到并吻合，便如同“大海捞针”，但同时寻找、吻合泪小管断端也是手术成功的关键。“借助显微镜在一次次探索后，我们终于找到了泪道的断端，用10-0线进行吻合，并将一根泪道引流管植入泪小管、泪囊、鼻泪管，用以支撑狭窄的泪道。”郑虔介绍，这根引流管将对患者泪道恢复起到关键作用，它不仅支撑了泪道，还能够帮助患者减轻疼痛和不适。

手术最后，郑虔为患者眼睑进行了美容缝合。这场守护患者“光明”的挑战不仅展现了淄博市妇幼保健院眼科团队的技术，更体现了多学科协作的力量

和急救精神。

“建议市民在日常生活中一定要注意安全，远离流浪犬，避免发生意外伤害。”郑虔提醒，泪小管断裂是发生于眼外伤中的常见急症，泪小管断裂多见，如果不及手术吻合断端，将会导致永久溢泪。断裂的泪小管还会出现畸形愈合的情况，时间拖得越久，治疗难度就越大。因此一旦发生眼部外伤，应立即就医，接受专业医生的检查和治疗，以免贻误病情。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 宋天印 张锐

争分夺秒 院前院内无缝衔接

又一例!“120”隔空指导救回宝贵生命

淄博7月2日讯 在每一个生命危急的瞬间，“120”的铃声就如同战斗的号角，而院前医疗急救指挥调度员则是这场生命保卫战中的关键一环。近日，淄博市医疗急救指挥中心又上演了一场惊心动魄的生命营救，指挥调度员赵阳阳凭借着专业的素养和冷静的应对，隔空指导心肺复苏成功，为患者赢得了生的希望。

7月1日8时34分，市医疗急救指挥中心的电话铃声急促响起，指挥调度员赵阳阳迅速接起电话，电话接通后只听得那端传

来焦急的声音：“他晕倒了，面色发紫，应该是心脏病。”“您别着急，请问地点在哪里？”赵阳阳一边安抚报警人的情绪，一边快速询问关键信息，确认事发地点后，立即调派最近的淄川区中医院急救车辆前往。

但救护车抵达需要时间，每一秒的耽搁都可能让生命流逝。赵阳阳第一时间启用医疗优先分级调度系统(MPDS)，凭借该系统精准的指导流程和专业的问询话术，她了解到病人此时已是不清醒且无呼吸的状态。赵阳阳没有迟疑，迅速指挥报警人

实施正确的胸外按压操作，“把你一只手的手掌根部放在他的胸骨上也就是两个乳头连线的正中间，1、2、3、4，1、2、3、4……”在她清晰准确的指导下，现场人员展开紧张而有序的施救，每一次按压都承载着对生命的渴望。

通话至4分钟时，电话那端报警人称病人出现反应，“不做按压的时候他张着大嘴喘息。”赵阳阳通过声音及报警人的描述敏锐地判断病人此时应是濒死叹息样呼吸，依旧是无效呼吸，她果断地嘱咐报警人持续做

胸外按压。

通话至5分16秒，救护车呼啸而至，急救人员迅速接手并展开一系列的胸外按压、电除颤等抢救措施。

据淄川区中医院出诊的医务人员反馈，目前该病人已恢复意识及自主呼吸，正在ICU接受进一步的观察治疗。

这次成功的救援，再次体现了院前医疗急救指挥调度员的重要性，同时“120”急救医院救护车快速出车，及时到达现场，一个生命得以被挽救。也正因如此，淄博市医疗急救指挥中

心每一位调度员都深知，她们虽未身处现场，却可以凭借丰富的经验和专业知识，成为连接生命与希望的桥梁。每一次电话铃声响起，都是对指挥调度员的一次严峻考验，每一个求救电话都是一份沉甸甸的信任，每一次迅速而准确的调度都是在与时间赛跑、与死神较量。

淄博市医疗急救指挥中心正在用实际行动诠释“120”急救战线的使命与担当，为每一个可能逝去的生命带来生的希望。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 韩桂岚



大众日报
淄博融媒体中心
鼓舞大众 团结大众 服务大众

促进安全生产 责任重于泰山

抓好安全生产 促进经济发展

讲文明树新风 公益广告